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Ata da Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Pesca e Aquicultura do Comitê de Bacia Hidrográfica 1 

Lagos São João – CBH LSJ. Ao décimo oitavo dias do mês de abril do ano de dois mil e dezoito, às 2 

09h:50min, iniciou-se a reunião no Salão do Centro Pastoral de São Sebastião situado no Centro do 3 

município de Araruama/RJ, onde compareceram os seguintes representantes, conforme lista de 4 

presença: Sr.º Cláudio Barreto (Prefeitura Municipal de Araruama); Sr.ª Ana Paula Rodrigues 5 

(Prefeitura Municipal de Araruama); Sr.º Alexandre Marques (Colônia de pescadores Z-4 de Cabo 6 

Frio); Sr.º Eduardo Pimenta (Prefeitura Municipal de Cabo Frio); Srº Ramon Sampaio (Prefeitura 7 

Municipal de São Pedro da Aldeia); Sr.º Leonardo B. Guimarães (Prefeitura Municipal de São Pedro da 8 

Aldeia); Sr.º Geraldo Lima (Prefeitura Municipal de Cabo Frio); Sr.º João Paulo da Silva Arruda 9 

(Secretaria de Estado da Agricultura, Abastecimento e Desenvolvimento Rural); Sr.º Cicero Vanderley 10 

Neto (Colônia de Pescadores Z-29); Sr.º Thiago L. (Secretaria de Estado da Agricultura, 11 

Abastecimento e Desenvolvimento Rural); Srº Ihago Alves (Observatório de Araruama); Srª Juliana 12 

Barbosa (Observatório de Araruama); Sr.º Alfredo Filho (Observatório de Araruama, Pescador); Sr.º 13 

Lucio F. do Nascimento (Observatório de Araruama, Pescador Z-28); Sr.º Luis Fernando Trinta (Escola 14 

Municipal Politécnica Antônio Luiz Pedrosa); Sr.ª Nadrijane R. Santos (Colônia Z-28); Srª Márcia 15 

Siqueira (Projeto Pescarte); Sr.ª Lucinere Janette Silva (Projeto Pescarte); Sr.ª Angeline Lopes (Projeto 16 

Pescarte); Sr.ª Katia Regina M. S. Lima (Movimento de Mulheres de Iguaba Grande); Sr.º José Carlos 17 

Teixeira “Zezeco” (APESCARPGIN); Sr.ª Sulamita Rangel de Oliveira (Observação Cabo Frio);  Sr. 18 

Jose Ricardo de Souza (ASPAPRAB); Sr. Rogério Oliveira de Souza (ASPAPRAB); Sr.ª Mariana L. L. 19 

A. Botelho (FIPERJ); Sr.ª Beatriz Corrêa (FIPERJ); Sr.ª Jurema B. de Oliveira (NEA-BC); Sr.º 20 

Francisco da Rocha Guimarães “ Chico Pescador” (APAAPP); Sr.º David Ribeiro (Sentinela 21 

Ambiental); Sr.º Arnaldo Vila Nova (Viva Lagoa); Sr.ª Amabile Ferreira (CILSJ); Sr.º Renan Andrade 22 

(CILSJ); Sr.º Luís Fernando Faulstich (CILSJ) e Sr.ª Adriana Saad (CILSJ). A reunião foi iniciada com 23 

a leitura da pauta, conforme Ofício do CBHLSJ de convocação n.º 14/2018, que pautava os seguintes 24 

itens: 1. Composição da Câmara Técnica de Pesca e Aquicultura; 2. Eleição de coordenador e 25 

relatoria; 3. Calendário de reuniões do ano de 2018; 4. Proposta para Estatística Pesqueira; 5. 26 

Adequação da Instrução Normativa; 6. Fiscalização e monitoramento Lagoa de Araruama; 7. 27 
Assuntos gerais. A Sr.ª Adriana Saad (CILSJ) iniciou a reunião saudando a todos os presentes, e 28 

pedindo para que os mesmos se apresentassem. Em seguida, foi decidido que as reuniões do grupo de 29 

pesca passariam a ser realizadas bimestralmente, sempre nas segundas quartas-feiras do mês, 30 

preferencialmente no período da manhã, devendo ser reuniões itinerantes. As próximas reuniões da CT 31 

de Pesca e Aquicultura ficaram acertadas para os dias: 09 de maio (em Iguaba Grande), 11 de julho 32 

(local a ser definido) e 10 de outubro de 2018 (local a ser definido), podendo ter reuniões 33 

extraordinárias, caso necessário. Posteriormente foram decididos alguns itens de pauta para a próxima 34 

reunião, sendo esses: Planejamento e Regimento Interno. Logo depois, o item 1: Composição da 35 

Câmara Técnica de Pesca e Aquicultura foi abordado, sendo selecionados (através de lista auto 36 

declaratória) os novos integrantes/entidades da nova Câmara Técnica de Pesca e Aquicultura. Sendo 37 

eles: Titular: Claudio Barreto, Suplente: Ana Paula Rodrigues (Secretaria de Ambiente, Agricultura, 38 

Abastecimento e Pesca de Araruama); Titular: Dimas Tadeu Oliveira Dias, Suplente: Ramon Sampaio 39 

(Secretaria de Agricultura, Abastecimento, Trabalho e Renda São Pedro da Aldeia); Titular: José 40 

Carlos Teixeira “Zezéco” (APESCARPGIN Figueira); Titular: Sharon Ferreira, Suplente: Ihago Alves 41 

(Observação de Araruama); Titular: Roberta Cruz, Suplente: Sulamita Rangel (Observatório de Cabo 42 

Frio); Titular: Luiz Teixeira, Suplente: Flávia Martins (Universidade Veiga de Almeida); Titular: 43 

Gabriela Almeida, Suplente: Eduardo Pimenta (Coordenadoria Meio Ambiente Cabo Frio); Titular: 44 

Angeline da C. Lopes (Projeto Pescarte); Titular: Beatriz Corrêa, Suplente: Mariana Botelho (FIPERJ); 45 

Titular: Francisco “Chico pescador” (Associação de pescadores da praia da Pitoria); Titular: Rogerio, 46 

Suplente: Ricardinho (Associação de pescadores da Baleia); Titular: Nadrijane (Colônia de pescadores 47 

de Araruama); Titular: Cicero (Colônia de pescadores de Iguaba Grande); Titular: Alexandre (Colônia 48 

de pescadores de Cabo Frio); Titular: Eli (Associação de pescadores da praia do Siqueira). Foi 49 
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acordado que será encaminhado, por correio eletrônico, uma solicitação de confirmação para os 50 

membros da nova CT da Pesca e Aquicultura. Após a seleção da nova composição desta (CT), foi 51 

definido o Coordenador: Sr.º Francisco da Rocha Guimarães Neto “Chico Pescador” e Relatora: Sr.ª 52 

Nadrijane R. Santos.  Dando continuidade à Reunião, foi sugerido inversão de pauta passando assim 53 

para o item 4. Proposta para Estatística Pesqueira. Foi apresentado aos presentes, pelo novo 54 

coordenador da Câmara Técnica (Chico Pescador), o Projeto “Programa Sentinelas da Lagoa Araruama 55 

- Sla”,  um software de smartphone que será operado pelos usuários (geralmente pescadores) 56 

voluntários da Lagoa de Araruama. Esse aplicativo tem como principais metas, Realizar o controle de 57 

desembarque estatístico das pescarias da lagoa Araruama; Promover a sensibilização Ambiental 58 

instituído pelo personagem SENTINELAS; Estimativa da produção anual; Capacidade de suporte das 59 

pescarias; Elaboração de projeto de armazenamento e beneficiamento do pescado nos núcleos 60 

pesqueiros do entorno da lagoa; Relatórios de produção anual, semestral; Diário de cada pescador que 61 

ajudará desde a Renovação do RGP (Registro Geral da Pesca), bem como acesso à políticas públicas; 62 

Criação da BVPPA (Bolsa de Valores de produtos da Pesca Artesanal); Realizar denúncias integrada, 63 

podendo coibir a pesca predatória e inibir danos ambientais. Após o término da apresentação foi dado 64 

continuidade à reunião, sendo acordado, entre os presentes, que os itens de pauta: 5. Adequação da 65 

Instrução Normativa; e 6. Fiscalização e monitoramento Lagoa de Araruama, deverão ser 66 

abordados na próxima reunião (maio/2018) da Câmara Técnica, por ser tratar de assuntos específicos. 67 

Passando para o último item de pauta, 7. Assuntos Gerais, o Sr.º Alexandre Marques, representante da 68 

Colônia de pescadores Z-4 de Cabo Frio, leu o Ofício (de 2015) destinado ao Presidente do CBH-LSJ 69 

que solicitava informações detalhadas sobre o porquê do longo defeso (6 meses) de camarões, 70 

estipulado aos pescadores artesanais da lagoa de Araruama, pois até a presente data não houve 71 

nenhuma resposta técnico/científica do CILSJ e da CT de Pesca sobre o assunto. No Ofício, foi 72 

informado que nos meses de março e abril, onde há permissão da pesca, a captura do crustáceo está 73 

muito escasseada e por isso o período do defeso deve estar equivocado. Foi solicitado, pelo Ofício, a 74 

liberação da Área 1 (Palmeiras) para a pesca de camarões. O Sr.º Alexandre também questionou a 75 

“truculência” vinda de alguns policiais na fiscalização no período de defeso na Lagoa. Em seguida a 76 

Sr,ª Adriana Saad (CILSJ) pediu a palavra para dizer que há época, o CILSJ enviou documento ao 77 

Ministério da Pesca (em Brasília)  solicitando o desmembramento de defeso de peixes e camarões na 78 

lagoa de Araruama, mas até a presente data, não houve resposta do Ministério. A Sr.ª Adriana solicitou 79 

que este assunto fosse abordado novamente na próxima reunião e em relação à fiscalização, Adriana 80 

enfatizou que esta deve ser realizada a fim de proteção dos estoques pesqueiros da Lagoa especialmente 81 

em períodos de defeso. Logo em seguida o Sr.º Paulo Arruda tomou a palavra para dizer que se houve 82 

fiscalização “truculenta”, logo não foi realizada pela equipe do Grupamento Ambiental, pois isso não é 83 

metodologia padrão de abordagem. Voltando a palavra ao Sr.º Alexandre, foi abortado o assunto 84 

encaminhado através do ofício da REXEC de Arraial do Cabo (ICMBio), que questiona o 85 

licenciamento ambiental do empreendimento voltado à maricultura de aproximadamente (200 ha) a ser 86 

implementado na região, que segundo os integrantes da REXEC, pode afetar significativamente a pesca 87 

artesanal, navegação, turismo da região e fauna marinha. Em seguida, “Chico Pescador” tomou a 88 

palavra para ratificar o questionamento exposto, segundo Chico, é necessário cautela em relação à 89 

instalação deste empreendimento, uma vez que, as informações contidas no documento de 90 

licenciamento ainda estão incipientes, e, baseado no princípio da precaução, quando não sabemos as 91 

reais proporções do impacto no ecossistema, é prudente a não instalação deste empreendimento, pelo 92 

menos até que se saiba realmente as proporções do impacto a ser causado no ambiente; por isso, mais 93 

informações sobre o assunto, são cruciais. Finalizando a Reunião, o Coordenador Chico Pescador 94 

agradeceu a presença dos participantes, encerrando a reunião por volta das 12h:30min,  e lembrou que a 95 

próxima reunião da  Câmara Técnica será realizada no dia 09/05/2018, no município de Iguaba Grande. 96 

Deste modo, eu, Luís Fernando Faulstich (CILSJ), lavro a presente ata, para que, depois de lida, 97 

aprovada pela plenária desta CT e assinada pelo Coordenado da Câmara Técnica de Pesca e 98 
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Aquicultura do Comitê de Bacia Hidrográfica Lagos São João, produza seus efeitos legais. São Pedro 99 

da Aldeia, 20 de abril de 2018. ______________________________________________________. 100 
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Francisco da Rocha Guimarães 108 
Coordenado da Câmara Técnica de Pesca e Aquicultura  109 
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